

G20峰会或将为COP26“定调”

两场大会接踵开幕 世界期待更多合作

这个周末,在国际多边主义舞台上,两场大会密集召开:30日,二十国集团(G20)领导人会议以线上线下结合方式在意大利首都罗马开幕。31日,第26届《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)在英国格拉斯哥拉开帷幕。

两场大会不但在时间上紧密相连,在部分议题上也高度关联,分析人士指出,G20峰会或将给COP26定下基调。外界期待,各方能就重要全球性问题取得成果。



二十国集团峰会主会场

本版图片新华社发

美承诺有条件重返伊核问题全面协议

新华社罗马10月30日电 美国、德国、英国、法国领导人30日在意大利首都罗马举行的二十国集团领导人峰会期间举行会晤,四国领导人在会后发表的联合声明中说,美国总统拜登“明确承诺”美国将有机会重返伊朗核问题全面协议。

声明说,拜登“明确承诺”,只要伊朗恢复履约,美国愿重返并全面遵守伊核协议。与会领导人对此表示欢迎,相信伊核问题相关方能就恢复和全面遵守伊核协议很快达成共识,从而确保伊朗核计划完全用于和平目的。恢复履行协议后,针对伊朗的制裁将解除,这有利于伊朗经济增长,但“只有伊朗作出改变,这一切才有可能”。四国领导人呼吁伊朗“抓住机会,展现诚意”,称这是避免危机升级的唯一可行方法。

伊朗副外长巴盖里27日与欧盟代表磋商后说,伊朗同意在11月底前重启伊核谈判。28日巴盖里应邀访问俄罗斯时表示,新一轮谈判的唯一目标是“解除美国对伊朗的残酷和非法制裁”。

4月以来,伊核协议相关方先后举行6轮会谈,讨论美伊两国恢复履约问题。由于美伊分歧严重以及伊朗政府领导层换届,新一轮会谈迟迟没有举行。

美法总统举行会晤 寻求修复双边关系

新华社罗马10月29日电 美国总统拜登29日在此间与法国总统马克龙举行会晤,尽管拜登寻求修复因美英澳核潜艇合作及法澳潜艇合同解约而受损的美法关系,但马克龙表示更看重美国的实际行动。

拜登在会晤中未正式道歉,但他表示,美国在处理核潜艇合作问题时把长期盟友法国甩在一边的做法是“笨拙的”。

马克龙表示,法国对美国的信任需要美国通过实际行动而非言语来重建。“信任如同恋爱,表白自然美好,若有所表现则更好”,“现在真正重要的是我们未来几周、几个月、几年将一起做什么”。

根据会晤后发表的联合公报,拜登和马克龙就抗疫、防务、反恐、应对气候变化等问题交换了意见,双方重申将加强两国以及跨大西洋合作。

美国、英国和澳大利亚9月宣布建立新的三边安全伙伴关系,澳大利亚将与美英合作在澳建造核潜艇。与此同时,澳大利亚撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单。法美关系因此出现裂痕,法国指责美国“背后捅刀”,一度召回驻美大使。

G20峰会 聚焦三大核心议题

30日,意大利首都罗马,G20峰会媒体中心一片繁忙景象。“人、星球、繁荣”,这三个关键词被置于背景板的醒目位置。G20轮值主席国意大利总理德拉吉在会前表示,经历疫情导致的隔离和“孤立主义的黑暗”后,此次峰会“标志着多边主义的回归”。东道主意大利宣布,会议将聚焦新冠疫情、气候变化、经济复苏三大核心议题。

多个国家领导人和国际组织负责人在峰会上发表讲话,呼吁国际社会在应对新冠疫情和公平分配新冠疫苗等方面加强合作。德拉吉在开幕式上致辞,呼吁各国加强合作,向最不发达国家提供新冠疫苗,推动全球疫苗公平分配。

复旦大学联合国与国际组织研究中心副主任朱杰进表示,如何应对疫情是本次峰会的优先议题。在气候变化议题上,“巴黎协定能否落实仍是各方关注的焦点,成员国对

于通过碳定价方式应对气候变化存有一定共识,但其中还涉及具体的利益让渡问题”。他认为,国际化碳价格下限机制能否建立存在一定的讨论空间,若成功则会给《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会注入强劲动力。

经济议题是G20的“老本行”。分析人士预计,作为经济领域的重要国际多边平台,本次峰会将重点讨论如何解决疫情后全球经济发展的潜在危机,应对经济双速问题应是首要任务,此外还将讨论跨国企业税率、数字转型、基础设施建设等议题。

经济复苏方面,本次峰会聚焦税收与债务两方面。税收方面,G20主推的“双支柱”计划若通过,全球税收治理将翻开新篇章,可成为本次峰会一大成绩。这项计划具体包含:支柱一,侧重完善对大型跨国企业的征税权分配机制,向市场国分配更多征税权和可征税利润,以平衡经济数字化背景下国际税收权益分配格局;支柱二,侧重解决利润转移和税基侵蚀问题,通过设定企业所得税全球最低税率,为全球税收竞争划定底线。

朱杰进认为,此计划的推进并非没有阻力,“美国有着谷歌等数字巨头,尽管拜登政府改变了特朗普时期的很多做法,但国会方面仍会形成阻碍力量;而爱尔兰、匈牙利等‘避税天堂’或会进行抗争”。债务方面,朱杰进表示,G20将进一步推进落实还债倡议。

气候大会 离目标有不小距离

G20峰会之后,COP26接踵而至。这将是《巴黎协定》进入实施阶段以来首次气候大会,对应对全球气候变化意义重大,国际社会期待本次大会能促使各国齐心协力采取行动应对气候变化。

上海社会科学院国际问题研究所副研究员汤伟表示,达成减排目标、解决资金问题和清洁能源技术问题是COP26的主要聚焦点。“清洁能源已成为各国就业和经济增长的发力点,成为国家的核心竞争力和未来布局方向,因此各国对这一领域都会产生更多想法,并试图有所作为。”他认为,COP26或会取得一些成果,但与最终需要解决的目标之间还存在不小距离。

作为世界上最大的发展中国家,中国高度重视应对气候变化,克服自身经济、社会等方面困难,言出必行,实施一系列应对气候变化的战略、措施和行动,取得积极成效。中国已提交最新的应对气候变化“国家自主贡献报告”,即履行《巴黎协定》的具体举措,体现了中国推动绿色低碳发展、积极应对全球气候变化的决心和努力。

专家指出,中国在G20峰会、气候大会等国际场合积极推动关键议题进展及多边主义发展,在全球治理领域发挥重要作用。

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,国际形势加速深刻演变,世界比以往更需要多边主义。期待听到更多共识而不是分歧,期待看到更多握手而不是背离。王若弦



格拉斯哥火车站内的联合国气候大会宣传板

两个国家驱逐大使 一个国家召回大使

黎巴嫩与海湾多国外交风波持续发酵

黎巴嫩新闻部长涉也门战事相关言论引发的外交风波持续发酵。继沙特和巴林驱逐黎巴嫩大使后,科威特30日召回本国驻黎巴嫩大使,并要求黎巴嫩驻科威特临时代办48小时内离境。同日,阿联酋为此事召见黎巴嫩大使。

卡塔尔半岛电视台日前在一档节目中播放了黎巴嫩新闻部长库尔达希采访片段,库尔达希称2015年沙特联合阿联酋、巴林、科威特、卡塔尔等海湾国家打击也门胡塞武装的军事行动为“侵略”,而胡塞武装在“自卫”。

2014年9月胡塞武装夺取也门首都萨那,后又占领也门南部地区,2015年3月沙特等国对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。

库尔达希的言论引发海湾国家强烈不满。沙特29日要求黎巴嫩驻沙特大使48小时内离境,同时召回驻黎巴嫩大使并暂停进口黎巴嫩商品。有报道称,沙特甚至考虑与黎巴嫩断交。另一海湾国家巴林也以同样理由要求黎巴嫩大使两天内离境。

科威特外交部30日通过科威特通讯社

发表声明说,鉴于黎巴嫩政府未能成功处理库尔达希针对沙特和海湾合作委员会其他成员国“令人难以接受且应予谴责的”言论,科威特召回本国驻黎巴嫩大使并驱逐黎巴嫩驻科威特临时代办。

黎巴嫩总理米卡提29日晚与总统奥恩商谈后与库尔达希通电话,呼吁后者“从国家利益出发作出恰当决定,以修复其他阿拉伯国家与黎巴嫩的关系”,相当于要求库尔达希辞职以平息事态。

多名黎巴嫩前总理也纷纷发声,呼吁库

尔达希为自己的言论沉重打击黎巴嫩与海湾国家关系而辞职。

黎巴嫩外交部长哈比卜30日取消前往英国参加联合国气候变化大会的行程,与多名政府部长召开紧急会议讨论对策。他在会后说,黎巴嫩希望尽快解决危机,重申对阿拉伯世界尤其是沙特的责任,同时强调,组建不久的新政府不会因此事集体辞职。

不过,库尔达希拒绝就涉事言论道歉或辞职。他表示,相关采访录制于他被任命为新闻部长前,而他上任以来遵循政府政策,不公开发表个人意见。

阿拉伯国家联盟30日发表声明,对黎巴嫩与海湾国家关系恶化表示忧虑,呼吁海湾国家重新审视对黎巴嫩采取的措施,避免对黎巴嫩濒临崩溃的经济产生更多负面影响。

郜婕